
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1    عاملسيستم

 

  چهارمفصل 

  » بندي پردازندهها و زمانها، نخپردازه «
  

  
  

 1 ـ پنج كار(Job) و  5، 3، 6، 9راست به چپ برابر  از ها به ترتيببيني شده براي آنبرند. زمان اجراي پيشانتظار به سر مي درx  است. ترتيب اجراي
  )79(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   سد؟ها به حداقل براين كارها چگونه باشد تا متوسط زمان برگشت آن

xاگر 1و  2، 3، 4، 5) راست به چپ 1  xاگر 1و  5، 2، 4، 3) راست به چپ 2  .3 6 9.  
xاگر 1و  5، 2، 4، 3) راست به چپ 3  xاگر  5و  4، 3، 2، 1) راست به چپ 4  .9 3 5.  

 2 كـار، داراي  كار در ثانيه است.زمان سـرويس  5ـ در يك سيستم كامپيوتري، فاصله زماني بين ورود كارها به سيستم داراي توزيع نمايي با ميانگين
  )79آزاد ـ (مهندسي كامپيوتر  شود؟ثانيه است. چه درصدي از زمان سيستم به وسيله كارها اشغال مي 6تا  2توزيع يكنواخت بين 

1( 20 2( 40 3(  80 4( 60 

 3 ـ چهار فرآيندA ،B ،C وD دهـي مفروض است. ميانگين زمان پاسخ زير با مشخصات (Average Response Time) هـاي  هـا در الگـوريتم  آن
واحد زمـان اسـت و در مـورد    كنيد تكه زماني معادل يك از راست به چپ كدام است؟ (فرض (RR)و با گردش نوبتي  (FCFS)بندي به ترتيب ورود زمان

  )80(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري     شود.)شود در همان ابتداي ورودش اجراي آن آغاز مينوبتي، فرآيندي كه وارد سيستم مي سياست با گردش

  6و  4.5) 1
  6و  6.75) 2
  2.75و  4.5) 3
 2.75و  6.75) 4

  

A 0 3

B 1 3

C 4 3

D 6 2

 

 4لويت متغير را در نظر بگيريد كه در آن زماني كه فرآيند در حال اجرا بر روي بندي با اوـ يك سيستم زمانCPU نـرخ  اولويـت بـا   است   تغييـر
د اولويـت صـفر دارد و اعــداد    هر فرآينـد در هنگـام ورو   كند.تغيير مي كند و زماني كه فرآيند در حال انتظار در صف آمادگي است اولويت با نرخمي

0)1دهند. براي دو مورد(تر اولويـت بالاتـر را نـشان ميبزرگ    ) 0)2و      كدام جمله درباره زمـان بازگشـت(Turnaround Time) 
  )80آزادـ مهندسي كامپيوتر (  صحيح است؟ 

  را  FCFS) الگوريتم 2برد و مورد (كار ميه را براي فرآيندها ب LCFS يا  يتم پشته) الگور1) مورد (1
  برد.كار ميه ب LCFS يا ) الگوريتم پشته را براي فرآيندها 2و مورد ( FCFS) الگوريتم 1) مورد (2
I) اولويت را به فرآيندهاي وابسـته بـه  2كند. مورد () اولويت را به فرآيندهاي وابسته به پردازنده داده و زمان بازگشت آنها را كم مي1) مورد (3 / O 

  كند.دهد و زمان بازگشت آنها را كم ميمي
I) اولويت را به فرآيندهاي وابسته به1) مورد (4 / O بـه پردازنـده    اولويت را به فرآيندهاي وابسته )2كند. مورد (داده و زمان بازگشت آنها را كم مي

  كند.داده و زمان بازگشت آنها را كم مي

 5ريزي ـ كدام گزينه در ارتباط با برنامه(CPU Scheduling) CPU 81(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري    صحيح نيست؟(  
  بهتر است. FIFOهميشه از  (Quantom Time)دهي كوچك با زمان سرويس RR) سيستم گردشي 1
  هاي كاربر را دارد.ه كوتاهترين متوسط زمان انتظار براي برنامههميش SJF) الگوريتم 2
  است. (Priority Scheduling)بندي با اولويت يك نوع زمان SJF) الگوريتم 3
  كند.هميشه منصفانه عمل مي FIFOبندي ) الگوريتم زمان4

 6 اهپردازهـ كدام گزينه در ارتباط با (Processes) 81مپيوتر ـ سراسري (مهندسي كا  ؟صحيح است(  
  منتظر بماند.  (Waiting Queue)ايستي هميشه در صف انتظار ب I/Oبراي انجام عمل  پروسس) يك 1
  يابد.هميشه خاتمه مي (Parent Process)پدر پروسس با خاتمه  (Child Process)فرزند  پروسس ) يك2
  متوقف شود. پروسسل ممكن است ك Thread، با توقف يك Threadبا چند  پروسس ) در يك3
  پذيرد.انجام مي Socketهميشه از طريق ايجاد  (Interprocess Communication) اهپروسس، ارتباط بين Unix) در سيستم عامل 4

 چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  
 زمان ورود به سيستم         نام فرآيند     موردنياز زمان پردازش



 
  

 

عاملسيستم 2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 7گردشي  نوبت  ـ چهار فرآيند مطابق با جدول زير در سيستم وجود دارند. اگر از روش(RR) ود و از سـربار  ثانيه استفاده شبا برش زماني يك ميلي
  )81 آزادـ (مهندسي كامپيوتر       ناشي از تعويض فرآيندها صرفنظر شود، ميانگين زمان انتظار فرآيندها كدام است؟

  دقيقه 3) 1
1

2

3

4

P 0 3

P 1 5

P 3 2

P 9 2

 

  

  دقيقه 6) 2
  ثانيه  30دقيقه و 3) 3
  ثانيه  30دقيقه و 6) 4

 81هايـ اگر زمان اجراي پروسسP 2وP 3وP 4وP چرخشي  بندي نوبتباشد و از روش زمان 80و 90و 30و 50به ترتيبRR 40با كوانتوم زماني 
  )82 آزاد ـ (مهندسي كامپيوتر    استفاده شود، ميانگين زمان بازگشت كدام است؟ 10و زمان سربار تعويض متن

1( 180 2 ( 215  3 (225  4( 250 

 9ـ در يك سيستم تك پردازنده اشتراك زماني(Time shared) قبضه شونده و(Preemptive) يكي ازn  پردازندة موجود اين سيستم به شكل

L     مقابل تعريف شده است: : instruction ;

go to L ;




  

instructionزودترين و ديرترين امكان زمان اجراي دستور  83(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   كدام است؟(  
n)2  ) بلافاصله، هيچ وقت1 t ,(n 1) t    )t ثانيه)طول برهة زماني برحسب ميلي  
3((n 1) t ه،بلافاصل )4  ، هيچ وقتn t  

01ايـ سه پردازة دسته(Batch)3P 2وP 1وP با زمان اجرا و زمان ورود زير را در نظر بگيريد. كدام گزينه زير غلط است؟    
  )83ـ سراسري (مهندسي كامپيوتر   

    

1

2

3

P 2 t 4

P 0 t 2

P 1 t 3 1

  

Average)) متوسط زمان پاسخگويي1 Turnaround Time) با روش(Shortest Job Next)SJN 12برابر است با

3
 .  

14برابر است با FIFO) متوسط زمان پاسخگويي با روش2

3
 .  

Shortest)) متوسط زمان پاسخگويي با روش3 Remaining Time)SRT 10برابر است با

3
.  

12برابر است با (Priority)) متوسط زمان پاسخگويي با روش اولويت4

3
  ست).(عدد اولويت بيشتر بيانگر اولويت بالاتر ا 

 1183آزاد مهندسي كامپيوتر ـ (  ؟بندي سيستم عامل درست نيستـ كدام گزينه در مورد زمان(  
  قرار دارد. RAM) تمام قطعه فرآيند معلق شده در 1
  است. RAMبه  Hardبندي بلندمدت انتقال فرآيندها از ) وظيفه زمان2
  است. RAM و Hardبندي ميان مدت تعويض فرآيندها مابين ) وظيفه زمان3
  است. RAMو  CPUمدت تعويض فرآيندها مابين بندي كوتاه) وظيفه زمان4

 21هاي چندگانهبندي صفهاي زير به عنوان ملاك الگوريتم زمانـ كدام يك از ويژگي(Multiple Queue) 83آزاد مهندسي كامپيوتر ـ (  ؟نيست(  
  ) كاهش تعداد تعويض متن2  ) افزايش گذردهي1
  ترين فرآيند)) اعمال اولويت (ابتدا كوتاه4  وري پردازندهافزايش بهره )3

  

 زمان اجرا زمان ورود  ولويتا  پردازه

  فرآيند  زمان ورود  زمان پردازش

  واحد : دقيقه  واحد : دقيقه
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 13كارهاي ـA وB وC وD     ين زمـان باقيمانـده  تـر بنـدي از نـوع كوتـاه   انـد. اگـر مكـانيزم زمـان    مطابق جـدول زيـر بـه كـامپيوتر رسـيده  
 (shortest  Remaining) .84(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   باشد، متوسط زمان انتظار كارها جهت اجرا چقدر است؟ زمان سوئيچ كارها صفر فرض شود(  

1 (4.5  
2 (4.25  
3 (3.25  
4 (2  

A 0 5

B 1 2

C 2 5

D 3 3

 

 14 بندي كدام گزينه در مورد الگوريتم زمانـ(Shortest Job First) 84(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   صحيح نيست؟(  

  دهد. اين الگوريتم زمان برگشت را كاهش مي )1
  برد.را بالا مي (Throughput)) توان عملياتي 2
  كند.) اين الگوريتم بر اساس اولويت عمل مي3
  برد.وري از پردازنده را بالا مي) اين الگوريتم بهره4

 15 دو فرآيند آماده اجراست. اگر ايجاد فرآيند جديد فقط از طريق سيستمي داراي ـFork پذير باشد و بعد از مدت خاصي تعداد پنج فرآيند امكان
  )84آزاد  ـ ITفناوري اطلاعات  (مهندسي  اند؟را صدا زده ( )Forkدر سيستم باشد جمعاً چندبار فرآيندها تابع 

  وان تعيين كرد.تنمي  )4  پنج بار )3  سه بار )2  دو بار )1

 61 سيستم عاملي از الگوريتم صف چندگانه بازخوردي ـ(MFQ) فرم هاي متفاوت بهبا كوانتومi 1q 2  كند. اگر فرآيندها ابتـدا وارد  استفاده مي
  ثانيه، اين فرآيند بايستي وارد چند صف مختلف شوند؟ يميل 5ثانيه شوند براي اجراي كامل يك فرآيند با زمان اجراي ميلي 1صف اول با كوانتوم زماني 

   )84آزاد  ـ ITفناوري اطلاعات  (مهندسي
1 (3  2 (4  
  بستگي به تعداد فرآيندهاي موجود در سيستم دارد. )4  5) 3

 17كارهاي ـ A ،B ،C و D       بنـدي از نـوع كوتـاهترين زمـان باقيمانـده      رسـد. اگـر مكـانيزم زمـان    مطـابق جـدول زيـر بـه كـامپيوتر مـي
(Shortest remaining test) .باشد، متوسط زمان انتظار كارها جهت اجرا چقدر است؟ زمان راهگزيني را صفر فرض كنيد  

  )85سراسري ـ  IT(مهندسي فناوري اطلاعات    

  پروسس  زمان ورود  زمان مورد نياز پردازش

5  
2 

5 

3 

0 

1 

2 

3 

A 

B 

C 

D 
  

1 (2 2 (3.25  3 (4.25  4 (4.5  

 18 سربار ـ(Overhead) 85(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   بندي كمتر است؟در كدام الگوريتم زمان(   
1( RR 2( FIFO  3( HRRN 4( MFQ  

 19 فناوري اطلاعات  مهندسي(  شود؟بندي زير براي فرآيندهايي با زمان كمتر تبعيض قائل نميانهاي زميك از الگوريتمكدامـIT  85ـ آزاد(   
1 ( SRT (Shortest Remaining Time)  2 (RR با كوانتوم طولاني  
3 (Feedback  4 ((Shortest Process Next) SPN 

 

  پروسس  زمان ورود  زمان مورد نظر پردازش
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 20 بندي عامل از روش زمانسيستم ـ(Shortest Process Next) SPN  كند. متوسط زمان انتظـار  ثانيه استفاده ميميلي 1با زمان تعويض فرآيند
  )85ـ آزاد IT فناوري اطلاعات  مهندسي(  ؟فرآيند مطابق جدول زير كدام است 4براي اجراي 

1( 4  
2( 3.5 

3( 3.75  
4( 3.25  

  فرآيند  (ms) زمان ورود   (ms) زمان سرويس 

5  0 1P  
4 2  2P  
2  4  3P  
3  6 4P  

 21 اند. كدام گزينه رويدادهاي صحيح نشان داده شده 6تا  1هاي دهد. در اين شكل، رويدادها با شمارهحالت اصلي فرآيند را نمايش مي 5ـ شكل زير
   )86ـ سراسري  IT(مهندسي فناوري اطلاعات    كند؟را بيان مي

 

جديد 
Create

آماده 
Ready

رونده
Running

مسدود
Blocked 

خروج
Exit 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

  
  دهد.درخواست آماده بودن است كه فرآيند مسدود شده به سيستم عامل مي 6) رويداد 1
  تواند از سيستم عامل درخواست كند.درخواست ايجاد فرآيند جديد است كه هر فرآيندي مي 1رويداد  
  است كاربر برنامه در حال اجرا از سيستم عامل است.درخو 4رويداد  
  درخواست كاربر برنامه در حال اجرا از سيستم عامل است.  4) رويداد 2

  وقفه درخواست ورودي است. 5رويداد 
  ). 3(رويداد OR) 4(رويداد OR) 5عبارت است از: (رويداد 2رويداد 

  وقفه درخواست ورودي است.  5) رويداد 3
  قفه پايان سهم زماني است.و 3رويداد 
  دهد.درخواست آماده بودن است كه فرآيند مسدود شده به سيستم عامل مي 6رويداد 

  تواند از سيستم عامل درخواست نمايد.درخواست ايجاد فرآيند جديد است كه هر فرآيندي مي 1) رويداد 4
  ).3(رويداد OR) 4(رويداد OR) 5عبارت است از: (رويداد 2رويداد 

  وقفه پايان سهم زماني است. 3يداد رو

 22 بندي باشند و سيستم عامل از زمان پردازش در صف آماده قرار داشته 9اگر ـRR  ثانيـه و  ميلي 1(نوبت چرخشي) استفاده كند و كوانتوم زماني
   )86(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد  كند كدام است؟صبر مياش زماني كه يك فرآيند براي دريافت كوانتوم بعدي ثانيه باشد، حداكثرميلي 0.5تعويض متن نيز

1( 13.5ms  2( 10.5ms  3( 12ms  4( 10ms  

 23 بندي زمانسيستمي از الگوريتم ـRR  فرآيند به ترتيب بـا   6وري براي اجراي د. در صورتي كه بهرهكنثانيه استفاده ميميلي 4با كوانتوم زماني
,4زمان اجراي  برابر با:   )86(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   متن كدام است؟ درصد باشد، زمان تعويض 71ثانيه تقريباً برابر ميلي2,8,6,10,6

1( 2ms  2( 1ms  3( ms 1.5 4( 0.5ms  

 24 درصد زمان  70همواره بند سيستم عامل در صورتي كه زمانـCPU  صورت را بهRR  درصد زمان  30براي فرآيندهاي سيستم وCPU  را جهت
   )86مهندسي كامپيوتر ـ آزاد (  شود؟بندي استفاده ميگاه كدام زماناختصاص دهد آن FIFOفرم  اجراي فرآيندهاي پس زمينه به

  Multi-level Queue  2 (FIFO) صف چند سطحي 1
3 (Shortest Job First(SJF)  4 (Round Robin 
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 2586(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   بندي زير امكان گرسنگي وجود دارد؟ـ در كدام الگوريتم زمان(  
1( FCFS 2( RR 3( HRRN 4( Feedback 

 26 پروسس با روش  7در يك سيستم ـRR وري ثانيه باشد جهت افزايش بهـره ميلي  4و  6و  2و  4و  3و  4و  5شوند. اگر زمان اجراي آنها اجرا مي
CPU فناوري اطلاعات  مهندسي(  مقدار كوانتوم زماني كدام است؟IT 86ـ آزاد(  

1( 6   2( 5  3( 4  4( 7  

 27 گذردهي ـ(Throughput) فناوري اطلاعات  مهندسي(  تر است؟بندي زير نسبت به ديگران پائينزمان هايدر كدام يك از الگوريتمIT  86ـ آزاد(  
1( SRT  2( HRRN  
3( SPN  4( RR با كوانتوم زماني خيلي كوچك  

 28هاي زير دقيقاً اجزاي زمان اجراي برنامه تحت ساعت ديواري (ـ كدام يك از گزينهwall clock Timeدهد؟ ) را نشان مي  
    )87مهندسي كامپيوتر ـ سراسري (  

  هايي كه پروسس مسدود است. زمان اجراي كد كاربر، زمان همگام سازي و ارتباطات و زمان )1
  زمان اجراي كد كاربر، زمان اجراي توابع سيستمي، زمان همگام سازي و ارتباطات و زمان عمليات ورودي / خروجي  )2
  شوند. هاي سيستم به صورت مسدود ميهايي كه صرف فراخوانيارتباطات، زمانزمان اجراي كد كاربر، همگام سازي و  )3
  برد. هايي كه پروسس در حالت مسدود به سر ميزمان اجراي كد كاربر، زمان اجراي توابع سيستمي، زمان عمليات ورودي/ خروجي و زمان )4

 29 هاي به جدول زير، با استفاده از روشبا توجه ـ FCFS و  (اجرا (به ترتيب ورودSJF  كوتاه)    ترين فرآيند اول اجرا شود) متوسـط زمـان اجـراي
  )87ـ سراسري  IT(مهندسي فناوري اطلاعات  ؟) چه مقدار استturnaround timeكامل (

  

   3.75و  3.75 )1
  0.267و  3.75 )2
  0.267و  0.267 )3
  3.75و 0.267 )4

  پروسس  زمان ورود  زمان پردازش
3 000.0  A 
6  1.001  B 
4  4.001  C  
2  6.001  D 

 30 نمايد. درصورت اجراي پنج فرآيند مطابق جدول زير متوسط زمان اجرا كدام است؟ سيستمي از زمان بندي اولويت قابل پس گرفتن استفاده ميـ
    )87(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   ثانيه است.: عدد اولويت بالاتر نشان دهنده اولويت اجراي بالاتر است و تمام واحدها بر حسب ميليتوجه

  ميلي ثانيه 6.5 )1
  ثانيهميلي 10.8 )2
  ثانيهميلي 6 )3
  ثانيهميلي 7.5 )4

  فرآيند  زمان ورود  زمان سرويس  عدد اولويت

3  10  0  0P  
5  1  1  1P  
2  2  2  2P  
1 1 3  3P  
4  5 4  4P  
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ها از كوچك شود كه پردازشان برگشت وقتي حداقل مي) آماده هستند، ميانگين زمان انتظار و ميانگين زمJobكار ( 5كه هر با توجه به اين  »2«ـ گزينه 1

  به بزرگ (از نظر زمان اجرا) به ترتيب اجرا شوند.

x9 6 3 5
xpHjoQ ½nIμ{ 1 2 3 4 5

Ho]H ·I¶p 

  خواهيم داشت: x(ابتدا كوتاهترين كار)، در هر محدوده  SJFبا در نظر گرفتن الگوريتم 
x

x , , , ,

x , , , ,

x , , , ,

x , , , ,

  
   
   
  

3 1 2 4 3 5 1
3 5 1 2 4 5 3 4
6 9 1 5 2 4 3

9 5 1 2 4 3 3

½j»kd¶ (Oa ¾M SwHn) Ho]H KÃUoU IÀ¾¹Äq¬
SwnjIº ¾¹Äq¬
SwnjIº ¾¹Äq¬

SwnjIº ¾¹Äq¬
Swnj 2¾¹Äq¬

 

  

xf  كار در ثانيه است. در نتيجه: 5توزيع نمايي فاصله زماني بين ورود كارها برابر   »3«ـ گزينه 2 (x) e x     

E(x) E(x)     

1 15 5  

)در بازه  (x)توزيع يكنواخت زمان سرويس هر كار  , )2   ن:است، بنابراي 6
a b

f (x) a x b E(x) E(x)
b a

 
      


1 2 6 42 2  

%   
14 1 85   درصد مصرفي زمان سيستم به وسيله كارها  

  

  ):FCFSبندي به ترتيب ورود (الگوريتم زمان  »1«گزينه   ـ3
  
  

  ( ) ( ) ( ) ( )
/

      
  

3 6 1 9 4 11 6 18 4 54 4
دهيميانگين زمان پاسخ  

  شود):شود، در همان ابتداي ورودش اجراي آن آغاز مياي كه وارد سيستم مي): (طبق فرض سؤال پردازهRRنوبتي (بندي گردش الگوريتم زمان
  
  

  

  ( ) ( ) ( ) ( )      
 

6 8 1 11 4 1 6 64
 دهيميانگين زمان پاسخ  

  

)در حالت اول   »2«ـ گزينه 4 )     تـري  اي كه براي مدت طـولاني يابد. بنابراين پردازهدر حالي كه حالت آماده است، افزايش مي: اولويت هر پردازه
اي كـه در حالـت آمـاده باشـد،     تر از هـر پـردازه  اي كه در حال اجرا است با نرخي سريعدر حالت آماده بوده، بالاترين اولويت را خواهد داشت. اولويت پردازه

كند. بـه عبـارت ديگـر پـردازه در حـال اجـرا بايـد داوطلبانـه         پردازه حالت آماده، هرگز يك پردازه در حال اجرا را قبضه نمييابد. در نتيجه هيچ افزايش مي
اينكـه  تري در صف آماده قرار داشته باشد، اولويت بالاتري دارد و با توجـه بـه   اي كه براي مدت طولانيپردازنده را رها كند يا پايان يابد. تا پايان اجرا، پردازه

  عدد مثبتي است، الگوريتمFCFS برد. را به كار مي  
)در حالت دوم  )    : كند (شود، اولويت آن شروع به كاهش مياي وارد سيستم ميشود، همين كه پردازهمسأله برعكس مي    عدد منفـي اسـت). هـر 

اي رسـد، پـردازه  شود. زماني كه پردازه در حال اجرا به پايان ميگيرد و اجرا ميپردازه جديد داراي بالاترين اولويت خواهد بود و بلافاصله پردازنده را در اختيار مي
  يا پشته) خواهد بود.   LIFO(يا  LCFSده تري در صف آماده بوده، بالاترين اولويت را خواهد داشت. از اين رو الگوريتم مورد استفاكه براي مدت كوتاه

  

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستپاسخنامه

 3 6 9 11

A B C D

A B A B C A D B C D C

 21 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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32 313  26 25 212 1918 14 13 8  95 4 

پـردازه بـا    nشـود. اگـر  دهي مـي شدن (افزايش) زمان پاسخدهي (كوانتوم) بسيار كوچك، منجربه طولاني، با زمان سرويسRRدر الگوريتم   »1«گزينه  ـ5
  اهيم داشت:را درنظر بگيريد كه در لحظه صفر وارد شوند، خو xزمان سرويس 

  nxدهي ميانگين زمان پاسخRR با كوانتوم بسيار كوچك  

  x(n )


1
  FCFSدهي ميانگين زمان پاسخ2

  نادرست است.» 1«پس گزينه 
) در يك زمـان و بـا هـم آمـاده اجـرا      Jobه كارها (باشد. به عبارت ديگر فقط در مواقعي كه همنيز اگرچه درست است، در برخي مواقع غلط مي» 2«گزينه 

  هستند، درست است.
  شود.هاي كوتاهتر داده مياولويت به پردازش SJFدرست است چرا كه در الگوريتم » 3«گزينه 
  توان آن را درست محسوب كرد.تواند نادرست باشد؛ تنها به تعبيري (سرويس به ترتيب ورود)، مينيز مي» 4«گزينه 

  

در لحظه درخواست پردازه، در دسترس (آزاد) باشد و پردازه بدون انتظار در صف، بلافاصـله آن را   I/Oدر برخي مواقع ممكن است دستگاه   »3«گزينه   ـ6
  نادرست است.» 1«در اختيار بگيرد، پس گزينه 

تواننـد ادامـه يابنـد. البتـه اكثـر      وجود دارند كه با خاتمه پردازه والد (پدر)، فرزندان آن مـي هايي نيز در برخي مواقع نادرست است، زيرا سيستم» 2«گزينه 
  هاي فرزند، بدون والد وجود داشته باشند.دهند كه پردازهها اجازه نميسيستم
  پردازه (كل پردازه) مسدود خواهند شد. هاي داخل آنشود، تمام نخ)، وقتي نخي مسدود ميULTهاي سطح كاربر (درست است، چرا كه در نخ» 3«گزينه 
)، يـك  Pipeهـا ( شود؛ به عنوان نمونه، لولـه ها هميشه از طريق سوكت انجام نميارتباط بين پردازه Unixنادرست است، زيرا در سيستم عامل » 4«گزينه 

  ها در اين سيستم عامل است.روش ساده براي ارتباط پردازه
  

شـود و وقـت   به الگـوريتم اشـتراك پردازنـده تبـديل مـي      RRبا توجه به اينكه برش زماني بسيار كوچك در نظر گرفته شده است، الگوريتم   »1«ـ گزينه 7
  دهد. پردازه را نشان مي 4شود. نمودار زير، نحوه اجراي اين هاي صف آماده تسهيم ميپردازنده به صورت مساوي بين پردازه

  
  
  
  
  
   
  

پردازنده در اختيار پردازه  6تا  3گيرد. از دقيقه قرار مي P2و  P1، پردازنده به صورت همروند در اختيار پردازه 3تا  1طور كه مشخص است، از دقيقه مانه

P1 ،P2  وP3 (زمان سرويس ـ زمان ورود ـ زمان تكميل)   يابد. است و به همين ترتيب ادامه مي
i

 
4

1

1
  ميانگين زمان انتظار 4

)]دقيقه ) ( ) ( ) ( )]            
1 6 3 11 1 5 8 3 2 12 9 2 34   

  

  دازه به صورت زير است:پر 4نمودار گانت مربوط به اجراي اين   »3«ـ گزينه 8
  

P3   P4    P3   P1   P4    P3    P2   P1  

( ) ( ) ( ) ( )      
 

2 8 32 3 2254
          ميانگين زمان بازگشت  

  

، زماني است كه درست در لحظه اجراي اين دستور، بـرش زمـاني   instruction 1چون سيستم اشتراك زماني است، زودترين حالت براي اجراي دستور   »1«گزينه  ـ9
گـاه ايـن   بندي اولويت) كـه هـيچ  بندي استفاده نمايد (مثلاً زمانسيده باشد و بلافاصله اجرا گردد. ولي ممكن است سيستم از يك الگوريتم زمانپردازه مربوطه به پايان نر

  شود.تم دچار گرسنگي ميطور دائم پردازنده را در اختيار بگيرند در اين صورت اين الگوريهاي با اولويت بالاتر، بهپردازه را براي اجرا انتخاب نكند و پردازه
  

  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1P

2P

3P

1f

3f

4P 4f

2f
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  كنيم:ها ترسيم مينمودار زماني گانت را براي هر يك ازگزينه  »4«گزينه  ـ10
  

SJN  :    
  

  توان براي سهولت محاسبات آن را صفر درنظر گرفت.ها، نقش مبدأ زماني ثابت را دارد، مي، در زمان ورود تمام پردازهtتوجه كنيد چون زمان 

  ( ) ( ) ( )    
 

6 2 7 3 12
3 3

 گوييميانگين زمان پاسخ 

FIFO:  
    

  ( ) ( ) ( )    
 

4 6 7 3 14
3 3

 گوييميانگين زمان پاسخ  

SRT:  
  

    

  ( ) ( ) ( )    
 

7 2 4 3 1
3 3

  گوييميانگين زمان پاسخ  

Priority:  
    

  ( ) ( ) ( )    
 

4 7 5 3 13
3 3

 گوييميانگين زمان پاسخ  
  

  

  شود. بخشي يا تمام يك پردازه معلق به صورت موقت از حافظه اصلي به ديسك منتقل شده و در آنجا نگهداري مي  »1«ـ گزينه 11
  

هـاي  بت بـه پـردازه  هاي صف بالاتر، نسشود، بلكه پردازههاي كوتاه، اولويت داده نميهاي صف چندگانه (چند سطحي) به پردازهدر الگوريتم  »4«ـ گزينه 12
  صحيح است. » 4«تر اولويت مطلقي دارند. بنابراين گزينه صف پايين

  تر است. گرفتن (انحصاري)، پايينهاي غيرقابل پسوري اين الگوريتم نسبت به برخي از الگوريتمنيز ابهام دارد چرا كه بهره» 3«البته گزينه 
  

 »  3«گزينه  ـ13

  
  

)  راه حل اول: ) ( ) ( ) ( )
(AWT) /

      
 

6 1 1 1 1 2 3 3 3 254
ميانگين زمان انتظار  

)iزمان تكميل پردازه i(زمان سرويس پردازه   راه حل دوم:
i

(AWT)


 
4

1

1
  ميانگين زمان انتظار4

  {[( ) ] [( ) ] [( ) ] [( ) ]} /             
1 1 5 3 1 2 15 2 5 6 3 3 3 254    

  iزمان تكميل (كامل شدن) پردازه  زمان خروج  د زمان ورو  تذكر:  
  

س             ، چنانچه كارها در يك زمان (با هم) وارد صف آماده شـده باشـند، ميـانگين زمـان برگشـت و انتظـار كمينـه اسـت. پ ـ        SJFدر الگوريتم   »4«ـ گزينه 14
نيـز  » 3«صـحيح اسـت. گزينـه    » 2«برد، پس گزينه باشد. همچنين به علت اولويت دادن به كارهاي كوچك، توان عملياتي را بالا ميصحيح مي» 1«گزينه 

صحيح نيست، چرا كه الگـوريتم  » 4«ينه ترين زمان اجراي مورد انتظار را دارد. اما گزدهد كه كوتاهاي مياولويت را به پردازه SJFبديهي است زيرا الگوريتم 
SJFها را در اختيار داشته باشد كه اين كار به علت محاسبات مربوطه، سربار زيادي را به همراه دارد. ، بايد از قبل، تخميني از اجراي پردازه  

  

انجام شده است،  ( ) forkتوان گفت كه چند بار فراخواني تابع باشد، نمي 5هاي سيستم هبا توجه به اينكه بعد از مدت خاصي، تعداد پرداز  »4«ـ گزينه 15
  هايي پايان يافته باشند.  هاي ديگري به سيستم وارد شده باشند يا پردازهزيرا ممكن است در اين مدت پردازه

2P 1P 3P

t t 2 t 6 t 7

2P 1P 3P 1P

 2 3 4 7

1P 3P 2P

 4 5 7

A B AB D

 21 3 6 10 15

C

1P 2P 3P

 4 6 7
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1713129865

q)ثانيه ميلي 1كوانتوم در صف اول   »1«ـ گزينه 61 )  1 12 2 ثانيه از آن بـاقي  ميلي 4رود. چرا كه ثانيه، پردازه موردنظر به صف دوم ميميلي 1است. پس از  1

q)ثانيهميلي 2ماند. كوانتوم در صف دوم مي )  2 1 12 2 ماند به صف بعدي ثانيه از آن باقي ميميلي 2شود و چون ثانيه نيز در آنجا اجرا ميميلي 2است. پس  2
  شود.   صف مختلف مي 3رسد. بنابراين، اين پردازه، وارد ثانيه پردازه موردنظر به پايان ميميلي 2ثانيه است و پس از ميلي 4شود. كوانتوم در صف سوم ال داده ميانتق

  

  ، نمودار گانت به صورت زير است:SRTبا توجه به الگوريتم   »2«گزينه  ـ17
  

  

  [( ) ( )] ( ) ( ) ( )
(AWT) /

          
 

6 1 1 1 1 2 3 3 3   ميانگين زمان انتظار254
  

   ها حداقل سربار را دارد. شود و نسبت به بقيه الگوريتمسازي مي، با يك صف ساده پيادهFIFOالگوريتم   »2«ـ گزينه 18
  

  

شوند. در هايي با زمان كمتر است و آنها زودتر براي اجرا انتخاب مي، اولويت با پردازهSPNو  SRTبندي زمانهاي به طور كلي در الگوريتم  »2«ـ گزينه 19
تر را جريمه كرده و پس از اجراي آنها در هـر بـرش   تر، كارهايي با زمان طولانيهاي كوچكنيز براي اولويت دادن به پردازه (Feedback)الگوريتم بازخورد 

شود. بدين ترتيب اين الگوريتم نيز تـا  هاي بالايي تكميل مياي با زمان كمتر، اجرايش در صفكند. در نتيجه پردازهتر منتقل ميا به صف پايينزماني، آنها ر
هـاي كوتـاه و   ن پـردازه است، از اين رو، بي FCFSبا كوانتوم طولاني مانند الگوريتم  RRكند. اما رفتار الگوريتم تر عمل ميهاي كوتاهحدودي به نفع پردازه

  گيرد. شود و انصاف مدنظر قرار ميطولاني تبعيض قائل نمي
  

  به صورت زير است: SPNپردازه با توجه به الگوريتم  4نمودار زماني گانت اجراي اين   »1«ـ گزينه 20
     

P2    P4    P3   P1  

( ) ( ) ( )
(AWT)

     
 

13 2 6 4 9 6 44
 ميانگين زمان انتظار  

  توان محاسبه نمود:را از رابطه زير نيز مي (AWT)ميانگين زمان انتظار 

) iزمان تكميل پردازه  – iزمان ورود پردازه  – i(زمان سرويس پردازه 
i

(AWT)


 
4

1

1
  ميانگين زمان انتظار 4

[( ) ( ) ( ) ( )]            
1 5 5 17 2 4 8 4 2 12 6 3 44   

  

تواند درخواسـتي را بـه سيسـتم عامـل بدهـد.                 گاه نميشود و هيچنادرست هستند، زيرا يك پردازه مسدود اجرا نمي» 3«و » 1«هاي گزينه  »4«ـ گزينه 21
توانـد پـردازه عـادي خاتمـه يابـد يـا پـردازه والـد،         باشد بلكـه مـي  ، زيرا دليل خاتمه يك پردازه، الزاماً درخواست كاربر پردازه نمينادرست است» 2«گزينه 

  درخواست خاتمه فرزندش را بدهد و يا دلايل ديگر.
  ).3(رويداد  OR) 4(رويداد  OR) 5عبارت است از (رويداد  2درست است. دقت كنيد كه منظور از رويداد » 4«گزينه 

  كه دچار اتمام وقت شود (برش زماني جاري تمام شود).) يا اين5) يا مسدود شود (رويداد 4دهد كه پردازه جاري خاتمه يابد (رويداد زماني رخ مي 2يعني رويداد 
  

پردازه در سيستم موجود اسـت.   1پردازه هم در حال اجرا است و در كل  1حتماً پردازه در صف آماده قرار دارند، پس  9با توجه به اينكه   »1«ـ گزينه 22
/تعـويض مـتن    9اي و ثانيـه ميلـي  1كوانتوم كامل  9پردازه ديگر منتظر بماند. اين انتظار شامل  9اش بايد براي هر پردازه براي دريافت كوانتوم بعدي 5 

  شود. ثانيه ميميلي 5/13اي است كه در مجموع برابر ثانيهميلي
  

q)ها به صورت زير خواهد بود زمان اجرا و تعداد كوانتوم مورد نياز هر يك از پردازه  »3«ـ گزينه 23 ) 4 :  
4  2  8  6  1.  6  مان اجراي پردازهز  

  كوانتوم مورد نياز   2  3  2  2  1  1

 1 3 6 1510

A B D A C
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  ها به طور كامل توسط پردازه مصرف نشود.دقت نماييد ممكن است كوانتوم
تعويض متن وجود دارد.  1كوانتوم پردازنده نياز دارند. با توجه به اينكه در شروع كار تعويض متن نداريم، در مجموع  11پردازه در مجموع  6بنابراين، اين 

  در نظر بگيريم، خواهيم داشت: xاگر زمان تعويض متن را 

 وري پردازنده بهره  

x / ms
( x) ( ) x

    
   

      
71 6 1 6 8 2 4 36 1 51 1 6 1 6 8 2 4 1 36


    

  
  

  بندي خاص خودش را دارد. كند و هر صف، الگوريتم زمانجزا تقسيم ميبندي صف چند سطحي، صف آماده را به چند بخش مالگوريتم زمان  »1«ـ گزينه 24
  

اي گسترش يابد و كنندهتواند به طرز نگرانهاي بزرگ (بلندتر) مياين است كه زمان كل پردازه (FB)بندي بازخورد يكي از اشكالات زمان  »4«ـ گزينه 25
   درپي وارد سيستم شوند، امكان بروز گرسنگي وجود دارد. ور پيچنانچه كارهاي جديد به ط

 

 ها در يك بـرش زمـاني (كوانتـوم)   وري پردازنده را داشته باشيم، بايد پردازه، چنانچه بخواهيم بيشترين بهرهRRبا توجه به به كارگيري الگوريتم   »1«ـ گزينه 26
يابد. بنابراين مقـدار كوانتـوم زمـاني را برابـر طـول بزرگتـرين پـردازه                  ها به حداقل رسيده و كارايي افزايش ميورت تعداد تعويض متنپايان يابند. در اين ص

   گيريم.  در نظر مي 6يعني 
  

كنند، از اين رو گذردهي (توان عملياتي) بالايي ها اجرا ميتر از ساير پردازههاي كوچك را زود، پردازهSRT ،SPNبندي هاي زمانالگوريتم  »4«ـ گزينه 27
كنـد، پـس   هـا اجـرا مـي   اند را زودتر از ساير پـردازه هايي كه مدت زمان زيادي منتظر بودههاي كوچك و پردازهنيز پردازه HRRNخواهيم داشت. الگوريتم 

ها، سربار تعداد زياد تعويض متن را نيز داريـم كـه   لي كوچك، علاوه بر افزايش متوسط زمان انتظار پردازهبا كوانتوم خي RRگذردهي بالا است. در الگوريتم 
     گردد.  منجر به كاهش گذردهي (توان عملياتي) مي

  

اجراي كامل يك وظيفه توسـط يـك سيسـتم كـامپيوتري     )، زمان واقعي wall clock timeمنظور از اجراي برنامه تحت ساعت ديواري (  »4«ـ گزينه 28
  تواند شامل موارد زير باشد:است. اين زمان مي

ـ مدت زمـاني كـه آن وظيفـه در حـال     2شود. (زمان اجراي كُد برنامه و كد توابع سيستمي)) اجرا ميCPUـ مدت زماني كه آن وظيفه بر روي پردازنده (1
  هاي ارتباطي است (پردازه در حالت مسدود است).ه آن وظيفه منتظر كانالـ مدت زماني ك3است. I/Oانجام عمليات 
  تر است.ها كاملاز ديگر گزينه» 4«بنابراين گزينه 

  

  ها صحيح نيست.   ـ هيچكدام از گزينه29
  : FCFSروش 

  
 

  ( ) ( ) ( ) ( )
(ATT) /

      
 

3 9 1 13 4 15 6 7 2494
متوسط زمان اجراي كامل  

  
  

  

  ( ) ( ) ( ) ( )
(ATT) /

      
 

3 9 1 15 4 11 6 6 7494
 متوسط زمان اجراي كامل 

  

  در صورت سوال متوسط زمان اجرا (يا همان سرويس) خواسته شده است كه برابر است با:ها صحيح نيست. هيچكدام از گزينهـ 30

AST ( ) /     
1 1 1 2 1 5 3 85   

  شت بوده است. اما احتمالاً منظور طراح سوال متوسط زمان برگ
  باشد:ها به صورت زير مينمودار زمان گانت اجراي اين پردازه

   
  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
/

        
 

16 2 1 18 2 19 3 9 4 1 85
 (برگشت) ميانگين زمان پاسخ  

  ان مفيد پردازندهكل زم
 زمان تعويض متن)× كل زمان مفيد پردازنده + (تعداد تعويض متن 

0 3 9 11 15

A B CD

0 3 9 13 15

A B D C

0 1 2 4 9 16 18 19

0P 1P 4P 2P 3P0P 0P
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  پنجمفصل 

  » همروندي «
  

  
  

 10ـ دو پردازه همروند به نامهايP1وP  كنند. ا ميرا اجر زيركدi دو مقدار صفر و يك را داشته باشد. كدام گزينه صحيح است؟ تواند هرمي         
  )78(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري 

  برقرار است. (Mutual  Exclusion)الجمعي نعة) ما1

  الجمعي برقرار نيست.نعة) ما2

  دهد.بست رخ نميبا هم عوض شوند بن (b)و  (a)) اگر جاي دو دستور 3
  رسند.بست مي) دو پردازه به بن4

 boolean flag[2]; 
 P (int  i)  

 while (TRUE )  
 

(a)    while (flag [(i+1) mod 2 ] ) ;  
(b)    flag [i]   TRUE ; 

        critical  section ; 
;} FALSE ;  flag [i]           

FALSE ;  flag [0]           
FALSE ;  flag [1]           

} 

 2 صورت زير مطرح است:مسأله بافر محدود به ـ  
  
  

  

  Procedure  read (Record) وقفهروال       
if  not  full  Buffer  then 
    start  transfer ; 
             if  wait  then 
             restarting  Reading; 

if  not  empty buffer  then 
    Remove (Record , Buffer) 
else 
Start  transfer  if  necessary; 
    wait ; 

  
  )80آزاد مهندسي كامپيوتر ـ (         اظهار نظر صحيح است؟ كدام 

  توان از روال وقفه حذف كرد.را مي restart Reading) جمله 2است. ( transfer) بودن در روال وقفه به معني شروع يك 1) (1
  ني خالي بودن بافر است.در روال ديگر به مع wait) جمله 2است. ( transfer) بودن در روال وقفه به معني شروع يك 1) (2
  در روال ديگر به معني خالي بودن بافر است. wait) جمله 2به پايان رسيده است. ( transferكه  ستا ) بودن در روال وقفه به معني آن1) (3
روال وقفه به معني خـالي   ) بودن در2براي شروع مجدد عمل خواندن بافر است كه قبلاً ناتمام مانده بوده است. ( restart Reading) جمله 1) (4

  بودن بافر است.
 3 ها همزماني پروسسـ كدام گزينه در ارتباط با(Process Synchronization)  81مهندسي كامپيوتر ـ سراسري (  نيست؟صحيح(    

  ها در خويش دارد.سازي همزماني پروسس) ساخت مانيتور شرايط لازم و كافي را براي پياده1
هـا در شـرايط پيچيـده، مـورد     است كه براي انجام عمـل همزمـاني پروسـس    (Binary Primitive) عنصر باينري يك (Semaphore) ) سمافور2

  گيرد.استفاده قرار مي
هـا و مشـكلات موجـود در اسـتفاده از     ست كه براي همزماني پروسسا (High Level Construct) يك ساختار سطح بالا (Monitor) ) مانيتور3

  شده است. سمافورها ايجاد
  2و 1) هر دو گزينه 4

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

read (Record)  
 ربربرنامة كا

Input  Device  
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 4شوند. متغير مشتركصورت همروند در يك سيستم تك پردازنده اجرا ميهـ فرض كنيد دو فرآيند زير بx مقدار اوليه صفر داشته و دستورx   
  شود:صورت زير انجام ميه ب

Load   R,X   //  Load  X  in to  a register  

INC   R       //  R++  

Store   X,R      //   Store  reg.value  to  X  

  )81آزاد مهندسي كامپيوتر ـ (      كدام است؟ Xتمام مقادير ممكن براي ،بعد از تكميل اجراي دو فرآيند
Process   B Process   A  

for   j=1   to  5  do  x++; For   i=1   to  5  do  x++; 
 } 5و  6و  7و  8و  9و  10) {2 } 2 و 3و  4و  5و  6و  7و  8و  9و  10) { 1

  }1و  2و  3و  4و  5و  6و  7و  8و  9و  10 ) {4  {10}) 3

 5 ـ مانيتورmon صورت زير تعريف شده است. بهCS1  وCS2 2باشند. اگر دو فرآينـد  اني متفاوت و مستقل از يكديگر ميدو بخش بحر 1P ,P   بـه
  )84ـ آزاد  IT فناوري اطلاعات مهندسي(    شود؟صورت همروند در حال اجرا باشند كدام شرط زير نقض مي

  )Busy waiting) شرط انتظار مشغول (1
  )progress) شرط پيشرفت (2
  )Mutual exclusionازگاري () شرط دو به دو ناس3
  شود.) هيچ يك از شرايط فوق نقض نمي4

Monitor mon; 
    Procedure enter1; 
        Begin  
          CS1; end; 
    Procedure enter2; 
    Begin 
       CS2; end; 
P1: While (True) {mon.enter1;} 
P2: While (True) {mon.enter2;}

 6 اوليه متغير ار مقدـ اگرX  برابر صفر باشد در صورتي كهi 0متغير مشترك بين دو فرآيندP 1وP  با اجراي همروند در يك سيستم تك پردازنده
  )87وتر ـ آزاد (مهندسي كامپي  تواند باشد؟ پس از اجراي دو فرآيند چه مقداري مي Xباشد. آنگاه حداكثر مقدار 

1( 6  
  صفر )2
3( 3  
4( 4  

0P : for (i 0 ; i 3; i ) x ;       
1P : for (i 0; i 3; i ) x ;       

  

 7 اوليه متغير مقدار ـ اگرX  برابر صفر باشد در صورتي كهi  0متغير مشترك بين دو فرآيندP  1وP  يك سيستم تك پردازنـده  با اجراي همروند در
  )87ـ آزاد  IT فناوري اطلاعات مهندسي(    تواند باشد؟پس از اجراي دو فرآيند چه مقداري مي Xباشد، آنگاه حداقل مقدار 

0P  2- )2  صفر  )1 : for (i 0 ; i 2; i ) x ;      
3( -4  4( -1  1P : for (i 0 ; i 2; i ) x ;       

 8 مسأله انحصار متقابل براي راه حلـn بست رخ ندهد، دست كم به چند هاي اتميك براي حل مسأله استفاده كند و در آن بنآيند كه تنها از ثباتفر
  ثبات مشترك نياز دارد؟

  )90(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد   (توضيح: ثبات اتميك، شيء مشتركي است كه فقط از عمليات اتميك خواندن و نوشتن پشتيباني كند.)
1(n 1 2(2 3(1 4(n  
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را كند، در اين لحظه هر دو پردازه با بررسي را اج (a)نيز دستور  P1اي رخ دهد و پردازه ، وقفهPدر پردازه  (a)اگر پس از اجراي دستور   »2«ـ گزينه 1

   رو شرط انحصار متقابل برقرار نيست.توانند با هم وارد ناحيه بحراني شوند، از اينشرط ورود به ناحيه بحراني، مي
شود كه در اين تـلاش شـرط انحصـار متقابـل تـأمين      افزاري تبديل ميهاي نرمحلراه در» تلاش چهارم«به كد  (b)و  (a)اين كد، با جابجايي دستورات 

  بست شوند.ها گرفتار بنشود، اما ممكن است پردازهمي
  

كنـد و در شـرط   را شروع مـي transferمليات كند. در شرط اول، اگر بافر پر نباشد، عروال وقفه، با هر بار فراخواني، دو شرط را بررسي مي  »2«ـ گزينه 2
  كند.برقرار باشد) مجدداً عمليات خواندن را شروع ميwaitدوم، اگر عمل خواندن بافر ناتمام مانده باشد ( شرط 

خوانـد و سـپس   د كه بافر خالي نباشد. در صورت خالي نبودن بافر، يـك ركـورد از آن مـي   كنبا هر بار فراخواني، در ابتدا بررسي مي read(record)روال 
 توان ازماند، چراكه نميكند و عمليات خواندن از بافر ناتمام ميرا شروع مي transferكند و اگر بافر خالي باشد، عمليات را شروع مي transferعمليات 

  بافر خالي ركوردي خواند.
شـود كـه بـافر خـالي     هنگامي اجرا مي readدر روال  waitاست و  transferو روال وقفه، به معني شروع يك عمليات readدر نتيجه فراخواني روال 

  حيح است).ص 2باشد (گزينه 
restartنادرست است، زيرا عمليات » 1«گزينه  Reading توان از روال وقفه حذف كرد. زيرا در صورتي كه عمليـات خوانـدن بـافر توسـط دسـتور      را نمي
wait شود كه روال وقفه هرگز دوباره شروع نشود. ناتمام مانده باشد، حذف آن باعث مي  
شود و ارتباطي به پـر  افتد، كد روال وقفه در هر زماني اجرا ميرست است، زيرا با توجه به اينكه وقفه به صورت ناهمزمان اتفاق مينيز ناد» 4«و » 3«گزينه 

  ندارد. transferيا خالي بودن بافر و يا به پايان رسيدن 
  

كنند. امـا ايـن شـرط لازم    ها برقرار ميو مانيتورها اين شرط را بين پردازه شامل ايجاد انحصار متقابل در بين آنهاست هاسازي پردازههمزمان »4«ـ گزينه 3
دهد كه به كار بردن ايـن متغيرهـا جهـت برقـراري شـرط فـوق و هماهنـگ كـردن         ولي كافي نيست. چرا كه مانيتور، متغيرهاي شرطي را به كاربر ارائه مي

نيـز نادرسـت    2تواند از نوع باينري يا عمومي باشد، پـس گزينـه   نادرست است. همچنين سمافور مي 1هده كاربر است و نه مانيتور. پس گزينه ها به عپردازه
هـا  سـازي پـردازه  سـازي بـراي همزمـان   هـاي برنامـه  باشد كه توسط كامپايلر برخي از زباندرست است زيرا مانيتور يك ساختار سطح بالا مي 1است. گزينه 

  كند، مشكل پيچيدگي كار با سمافور را ندارد.شود و چون انحصار متقابل را به طور ذاتي برقرار ميسازي ميپياده
  

X  برابر است با: Xيي بار اجرا شود، مقدار نهاnها توان اثبات نمود كه اگر هر يك از حلقهدر حالت كلي مي  »1«ـ گزينه 4 n 2 2  
X  برابر است با: Xاست، در نتيجه مقدار نهايي  5برابر  nدر اين سوال، مقدار  2 1  

  

اي كـه  برقرار است. همچنين پـردازه » 3«شود. پس گزينه شرط دو به دو ناسازگار (انحصار متقابل) به طور ذاتي از طريق مانيتورها اعمال مي  »4«زينه ـ گ5
اي بـراي  برقرار است. در مانيتورها زمـاني كـه پـردازه   » 2«شود. پس گزينه ور نميخارج از مانيتور باشد، مانع از پيشروي پردازه رقيب براي ورود به آن مانيت

  برقرار است.» 1«گردد، پس انتظار مشغولي ندارد و گزينه رود، مسدود ميورود به مانيتور به حالت انتظار مي
  

x، مقدار Pبار اجراي  3، متغير مشترك بين دو پردازه است، پس از iبا توجه به اين كه   »1«گزينه  ـ6  iشـود و قبـل از بررسـي شـرط     مـي  3  3 ،
            Pدهد و قبل از ادامـه اجـرايش، پردازنـده از آن گرفتـه و بـه      قرار مي را برابر  iابتدا  ازه،شود. اين پردسوئيچ مي P1دهد و پردازنده به اي رخ ميوقفه

xشود و دور ديگر حلقه اجرا مي 3شود، حال مجدداً داده مي  iخواهد شد. چون شـرط   6  در هـر دو پـردازه، برقـرار اسـت، هـر دو پـردازه خـارج         3
  تواند باشد.مي 6،  برابر xشوند. بنابراين حداكثر مقدار مي

  

x، مقدار Pدر پردازه  forحلقه  بار 2با   »3«ـ گزينه 7  2 شود و درست قبل از بررسي شرط ميi  سـوئيچ   P1اي رخ داده و پردازنده بـه  وقفه 2
دور ديگر حلقه اجرا شده و دو واحد ديگر  P ،2دهد و با سوئيچ مجدد به را برابر صفر قرار مي i، متغير مشترك forاي حلقه شود. اين پردازه در ابتدمي
xو  يابدكاهش مي xاز   4 گردد. همچنين مقدار ميi  است كه باعث خروج پـردازه  2برابرP  گـردد و چـون شـرط    مـيi  نيـز برقـرار    P1در  2

  يابد.ن مينيست، اين پردازه نيز پايا
  

كننـد،  براي حل مسأله استفاده مي SWMRهاي اتميك پردازه كه فقط از ثبات nبراساس تئوري، در راه حل مسأله انحصار متقابل براي   »4«ـ گزينه 8
SWMR  ثبات مشترك نياز داريم. n، حداقل به بستي در آن رخ ندهدبراي آنكه هيچ بن Signal WriteMulti Reader  

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستپاسخنامه
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  ششمفصل 

  »)Dead lock( بستبن «
  

  
  

 1 جـاع  عدد نوارگردان متصل است. تعداد نامحدودي كار بـه سيسـتم ار   20كند پردازه را فراهم مي 8همزماني حداكثر ـ به يك سيستم اشتراك كه امكان
كار كرده و بـراي مـدت   هب  نوارگردان شروع  3تواند با در اختيار گرفتن نوار گردان نياز دارد. هركار مي 4شود كه هر يك براي تكميل عمليات خود به حداكثر مي

سيستم اشتراك زماني تا وقتي چهار گرداننده نوار  بند مورد استفاده در اينحال اگر زمان يات نوارگردان چهارم را درخواست كند.لطولاني ادامه يابد و در اواخر عم
  رها نكند.در دسترس نباشد، كاري را شروع نكند و با شروع هر كار بلافاصله چهار گرداننده به آن اختصاص داده و تا پايان عمليات آن كار آنها را 

  مانند.هايي كه بيكار مينوارگردان ـ حداكثرزمان در حال پيشرفت باشند.             بصورت همهتوانند بالف ـ حداكثر تعداد كارهايي كه مي
    )78(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   مانند چند عدد است؟ هايي كه بيكار ميج ـ حداقل نوارگردان

    ) (الف) شش (ب) دو (ج) دو 2    ) (الف) هشت (ب) چهار (ج) يك 1
   ) (الف) پنج (ب) پنج (ج) صفر   4    (ج) يك ) (الف) هفت (ب) يك 3

 2ها در وضعيت بلوكه بست نيستند. اگر يكي از اين پردازهـ يك سيستم عامل در حال اجرا شامل چند پردازه همروند را درنظر بگيريد كه در حال بن
       )78(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   هرگز اتفاق نخواهد افتاد؟ است كهتواند تشخيص دهد كه اين پردازه در انتظار رويدادي قرار بگيرد، آيا سيستم عامل مي

  ) خير 1
  هاي چند كاربره خيرهاي تك كاربره بله و در سيستم) در سيستم2
  ) در سيستم تك پردازنده بله و در چند پردازنده خير 3
  سنج قادر به تشخيص است.) سيستم عامل با كنترل زمان4

 3نوارخوان است و دستگاه  6راي ـ يك كامپيوتر داn دسـتگاه نوارخـوان نيـاز     3كنند. هر فرآيند حداكثر به فرآيند براي استفاده از آنها رقابت مي
  )79(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   سيستم در حالت اَمن قرار دارد؟ ،nدارد. براي چه مقادير 

1 (n  2  2 (n  5  3 (n    .بستگي ندارد n) به 4  6

 479(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   بست كدام عبارت صحيح است؟ ـ در مورد بن(  
1 (Spooling برد.بست را در مورد منابع انحصاري از بين ميمشكل بن  
  .ش نخواهد آمدبست پي) اگر هر فرآيند داراي پردازنده خاص خود باشد مشكل بن2
  بست در سيستم جلوگيري كرد.توان از بروز بنبست براي منابع مختلف ميهاي مستقل از بن) از طريق استفاده از الگوريتم3
  شود.كدام از موارد فوق برطرف نميبست با هيچ) مشكل بن4

 581سراسري (مهندسي كامپيوتر ـ  باشد؟مشخص كننده اين چهار شرط ميباشد. كدام گزينه  شرط اتفاق افتاده 4زمان بايد همبست ـ براي وقوع بن(  
1(  Partial Allocation , Circular wait ,Preemption, Mutual Exclusion  
2 (Hold and wait , Circular wait , Non Preemption, Mutual Exclusion  
3 (Total Allocation , Circular wait , Non Preemption, Mutual Exclusion  
4 (Partial Allocation , Circular wait , Non Preemption, non Mutual Exclusion  

 6گذاري همة منابع و الزام فرآيندها به درخواست منابع به ترتيـب  شرط انتظار چرخشي، روش مبتني بر شمارهطريق بست از ـ براي پيشگيري از بن
    )84سراسري ـ ITفناوري اطلاعات مهندسي (  شويم؟سازي آن با چه مشكلي مواجه ميده است. در پيادهعددي (مثلاً صعودي) پيشنهاد ش

  دهد.) منابع سيستم را هدر مي1
  بيني آينده دارد.) نياز به پيش2
  شود.بست ميموجب بن روي ديسك نيز spoolنيستند و خود فضاي spool) همه منابع قابل3
  درست است. 2و  1) موارد 4

  ششمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 7 منبع يكسان، قابـل اسـتفاده مجـدد     2فرآيند همروند و  5سيستمي شامل ـMutual Exclusive       (دو بـه دو ناسـازگار يـا داراي انحصـار متقابـل) و
Preemptive  .بستهاي بناز داشته باشد، تعداد وضعيتمنبع ني 2به شرط آنكه فرآيند حداكثر به (غيرانحصاري) را در نظر بگيريد )Deadlock states(  در اين

   )84سراسري ـ ITفناوري اطلاعات مهندسي (  مذكور حداكثر چند حالت است؟ سيستم بخاطر منبع
  (صفر) حالت 0) 4  حالت  5) 3  حالت  10) 2  حالت  20) 1

 8 هاي تخصيص يافته و حداكثر نياز فرآيندها در زير آمده اسـت. اگـر موجـودي   د دستگاهنوع دستگاه موجود است. تعدا 5فرآيند و  4سيستم در يك ـ 
    )86سراسري  ـ ITفناوري اطلاعات مهندسي (  باشد؟  ) قرار داشتهsafeچند باشد كه سيستم در وضعيت مطمئن ( xباشد، حداقل مقدار  (x,1,1,0,0)فعلي

1( X 0   
2( X 1  
3 (X 2  
4 (X 3  

اختصاص يافته               

1 0 2 1 1 A

2 0 1 1 0 B

1 1 0 1 0 C

1 1 1 1 0 D

  

حداكثر نياز            

1 1 2 1 3

2 2 2 1 0

2 1 3 1 0

1 1 3 2 1

  

 9 1منبع 1تعداد ـ سيستمي باR 2و يك منبعR 3و دو منبعR 1مفروض است. اگر فرآيندP 1يك منبع ازR  را در تملك داشته و براي اتمام نياز
 3Rنيز از3Pداشته باشد و فرآيند2Rو يك منبع1Rرا در تملك داشته و براي اتمام نياز به يك منبع 3Rيك منبع 2Pداشته باشد.  2Rبه يك منبع

  )87(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد    هر كدام يكي را در تملك داشته باشد و نياز به منبع ديگري نداشته باشد. وضعيت سيستم كدام است؟ 2Rو
  ) حتماً سيستم امن است.2  بست است.) حتماً بن1
  بستگي دارد.2Pو 1Pبه شرايط ) امن بودن سيستم4  دارد. 3P) امن بودن سيستم بستگي به3

 10 فايل 2فرآيند و  3تمي با سيسـRead – only   فايل نياز داشـته باشـد تعـداد     2را در نظر بگيريد. با فرض اين كه هر فرآيند حداكثر به خواندن
    )88سراسري  ـ ITفناوري اطلاعات مهندسي (  م است؟حداكثر برابر كدا (Deadlock) بستهاي بنوضعيت
 5) 4 4) 3 3) 2  ) صفر1

 11ـSpooling  88آزاد  (مهندسي كامپيوتر ـ  بست است؟يك از شرايط بنروشي براي نقض كدام(  

 (Mutual Exclusion)) انحصار متقابل 2 (Hold & Wait)) گرفتن و منتظر ماندن 1

 ) انتظار چرخشي 4 (Non – Preemption)) انحصاري بودن 3
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هايي كه به صـورت  نوارگردان نياز دارد، پس حداكثر تعداد پردازه 4نوارگردان موجود است و هر پردازه به  2با توجه به اين كه در سيستم   »4«ـ گزينه 1

 4نوارگردان از  3پردازه در ابتداي كار فقط  5هاي بيكار را دارد كه تمام يستم حداكثر نوارگرداناست. زماني كه اين س 5توانند اجرا شوند، برابر همزمان مي
د را هـاي خـو  پردازه، تمام نـوارگردان  5هاي بيكار در زماني كه مانند و حداقل نوارگرداننوارگردان بيكار مي 5نوار گردان را درخواست كنند، در اين حالت 

  درخواست كنند، برابر صفر است.

  
بست قرار ندارد، هيچ راهكاري براي تشخيص انتظار هميشگي يك پردازه در سيستم تك كاربره يا چند كاربره، هنگامي كه سيستم در وضعيت بن  »1«ـ گزينه 2

    توانند انتظار هميشگي را تشخيص دهند.بست ميهاي كشف بنبست قرار دارد، الگوريتمتك پردازنده وجود ندارد، اما زماني كه سيستم در وضعيت بن

  
  

    ها بستگي دارد.ازهبستگي ندارد. بلكه به تعداد تقاضاي منابع، تخصيص و آزادسازي آن توسط پرد (n)ها امن بودن يك سيستم به تعداد پردازه  »4«ـ گزينه 3

  
بست ارتبـاطي بـه پردازنـده    شود. مشكل بنبست ميبر روي ديسك موجب بن Spoolاسپولينگ برخي از منابع ممكن نبوده و خود فضاي   »4«ـ گزينه 4

بست در حالت كلي غيرممكن است و بست شوند. پيشگيري از بنهاي جداگانه هم دچار بنزندهها در پرداها ندارد و ممكن است پردازهاختصاصي براي پردازه
    بست، براي منابع وجود ندارد.الگوريتم مستقل از بن

  
  بست عبارتست از:شرط لازم و كافي براي بن 4  »2«ـ گزينه 5

Holdand)ـ نگه داشتن و انتظار     (MutualExclusion)ـ انحصار متقابل  wait)  
Non)ـ غيرقابل پس گرفتن  Preemption)     ـ انتظار چرخشي(Circular wait)    

  
عي كه پردازه در طول زمان اجراي خودش درخواست و اسـتفاده  بست لازم است كه پيشاپيش اطلاعاتي در رابطه با مناببراي پيشگيري از بن  »4«ـ گزينه 6

  صحيح است). 2خواهد نمود، در اختيار سيستم عامل گذاشته شود. (گزينه 
ر از تواند منابع را تنها به ترتيب افزايش شماره درخواست كند، وقتي كه مجبور باشيم منابع آينـده بـا شـماره كمت ـ   همچنين با توجه به اينكه هر پردازه، مي

  صحيح است). 1شويم (گزينه منبع درخواستي فعلي پردازه را به آن تخصيص دهيم، با مشكل هدر رفتن منابع سيستم مواجه مي
  

  دهد.بست رخ نمين منابع است، بنبست، انحصاري بودمنابع اين سيستم غير انحصاري هستند؛ لذا با توجه به اين كه يكي از شرايط لازم براي بن  »4«ـ گزينه 7
  

آوريـم كـه يـك دنبالـه     اي به دست مـي را به گونه xرا به دست آورده و سپس طبق الگوريتم با تكرار حداقل مقدار  Needابتدا ماتريس   »3«ـ گزينه 8
Need  شود. اجراي امن حاصل Max Allocation   

Need  
  پردازه

R5  R4  R3  R2  R1  

2      1    A  
    1  2    B  
    3    1  C  
1  1  2      D  

  Available ( , , x, , )   11  

  ششمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستپاسخنامه
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  هستيم كه بتواند به عنوان شروع يك مسير امن، كل منابع مورد نيازش را در اختيار بگيرد. Needاي در ماتريس ، به دنبال پردازه(Available)با توجه به منابع آزاد 
xدر صورتي كه     دهيم:وريتم با تكرار را ادامه ميتواند انتخاب نخست يك دنباله اجراي امن باشد. بر اين اساس اجراي الگمي Dباشد، پردازه  2

Finished  work(Available) Allocation Need  پردازه 

{F,F,F,F}  { , , , , }2 11         
{F,F,F,T}  { , , , , }11 3 2 1  { , , , , }1111   { , , , , }2 11   D  
{F,F,T,T}  { , , , , }2 2 3 3 1  { , , , , }11 1   { , , , , }1 3   C  
{F,T,T,T}  { , , , , }4 2 4 4 1  { , , , , }2 11   { , , , , }2 1   B  

        -  
به  Aكه در صورت سؤال، حداكثر نياز پردازه را برآورده كرد. در صورتي  Aتوان نياز پردازه طور كه مشخص است، با توجه به منابع آزاد موجود، نميهمان

R)منبع پنجم )تغيير كند و يا بردار موجودي فعلي به صورت  2، به عدد 3از  5( , , x, , )1 2   .تغيير كند، سيستم در وضعيت امن قرار خواهد گرفت  
  

  

(منابع مورد نياز باقيمانده آتـي) و همچنـين    Need(منابع تخصيص يافته فعلي) و  Allocationهاي با توجه به اطلاعات سؤال، ماتريس  »2«ـ گزينه 9
  آوريم:(تعداد كل هر يك از منابع) را به دست مي Resourceبردار 

Resource  Need  Allocation  
 پردازه

R3 R2 R1  R3 R2 R1  R3 R2 R1  

2  1  1  .  1  .  .  .  1  P1  
      .  1  1  1  .  .  P2  
      .  .  .  1  1  .  P3  

  
i

Available Resource Allocation ( , , ) ( , , ) ( , , )


       
3

1
11 2 11 2  

  حال با انجام مراحل الگوريتم بانكدار، نتايج زير حاصل خواهد شد:

Finished  Available  Allocation Need  پردازه  

{F,F,F}  { , , }          
{F,F,T}  { , , } 11  { , , }11  { , , }    P3  
{T,F,T}  { , , }111  { , , }1    { , , }11  P1  
{T,T,T}  { , , }1 2 2  { , , }1   { , , }11   P2  

Pدنباله اجراي  ,P ,P 3 1   باشد.سازد و سيستم در حالت امن مين را برآورده ميمعيارهاي امن بود 2
  

تواند به صورت همزمان از آنها اند، پس هر تعداد پردازه ميها به صورت فقط خواندن در نظر گرفته شدهبا توجه به اين كه در سيستم، فايل  »1«ـ گزينه 10
  دهد.بست رخ نمياستفاده از آنها وجود ندارد (شرط انحصار متقابل برقرار نيست)، در نتيجه هرگز بن استفاده كند و هيچ انحصار متقابلي در

  

  پذير است.انبراي برخي از منابع مانند چاپگر و كارت شبكه امك Spoolingبراي نقض شرط انحصار متقابل، استفاده از تكنيك   »2«ـ گزينه 11
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  هفتمفصل 

  » مديريت حافظه «
  

  
  

 1راست نشان داده شده است:هاي خالي حافظه به ترتيب از چپ به ـ در زير بلاك      k, k, k, k, k, k 4 25 45 5 6   شروع حافظه 4
 Next Fitذكـر شـده داده شـود و از روش      از راست  به چـپ  به ترتيب k2،k3،k2،k35هايبلاك به اندازه 4هاي جديد براي اگر درخواست

  ها توسط كدام گزينه به  درستي مشخص شده است؟استفاده گردد و تخصيص از اول حافظه شروع شود، وضعيت حافظه بعد از اين تخصيص
  )79ـ سراسري  (مهندسي كامپيوتر  

1 (k4،k6،k15،k15،k25،k2  2 (k4،k4،k2،k25،k25،k5  
3 (k4،k25،k3،k15،k25،k2  4 (k5،k6،k5،k15،k5،k1  

 2ه به يك فضاي آدرس فيزيكي يك مگابايتي نگاشت شده اسـت، در  را ك كيلوبايتي 2صفحه  32متشكل از بندي، ـ يك فضاي آدرس منطقي صفحه
  )80(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   نظر بگيريد. هر مدخل جدول صفحه بايد چند بيتي باشد؟  

1 (11  2 (9  3 (5  4 (4  

 383آزاد مهندسي كامپيوتر ـ  (       ـ كدام گزينه در مورد مديريت حافظه اصلي صحيح نيست؟(  
  سـازي حافظـه  تفاده از تعداد پارتيشن ثابت در سيستم چند برنامگي، مشـكل فضـاهاي خـالي حافظـه اصـلي را توسـط تكنيـك فشـرده        ) موقع اس1

  رف كرد.طتوان بر(البته با هزينه بالاسري زياد) مي
  يند.گو (Swapping)) تعويض فرآيند بطور كامل بين حافظه اصلي و هارد را مبادله2
  شود.بندي انجام ميكمك صفحهه ) تعويض قسمتي از فرآيند مابين حافظه اصلي و هارد ب3
  ) با استفاده از تكنيك حافظه مجازي حتي فرآيندهايي كه بطور كامل در حافظه اصلي نيستند نيز اجازه اجرا دارند.4
 4مهندسي فناوري اطلاعات (   ؟بندي صحيح استـ كدام گزينه در مورد مديريت حافظه به صورت قطعهIT 85ـ آزاد(  

 توان محافظت نمود.) قطعه كدها را از قطعه داده به صورت متفاوت نمي1

 پذير است. گذاري قطعه كدها بين كاربران امكان) اشتراك2

 ) فقط يك فضاي آدرس خطي وجود دارد.3

 نويس از به كارگيري اين روش نيست. ) نيازي به آگاهي برنامه4

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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  »  3«ـ گزينه 1

  درخواست  (holes)فضاهاي خالي

K4   K6   K5   K 45  K 25  K4     
            K2 K2  
        K3      K3  

      K2       K2  
    K35        K35 

K4   K 25  K3   K 15  K 25  K2  پايان تخصيص  
  

  »  2«ـ گزينه 2

KB byte   1 112 2 2 2 اندازه قاب = اندازه صفحه  

MB byte  21 2  اندازه حافظه فيزيكي  

  
2 9
11

2 2
2


  تعداد قاب حافظه فيزيكي 

ب صفحه) در هر درايه از جدول صفحه نياز داريم. توجه كنيد كه در اين سوال، ساير فيلدهاي جدول صـفحه از جملـه   بيت (به عنوان شماره قا 9بنابراين به 
  ) در نظر گرفته نشده است.  M) يا بيت تغيير (Pبيت حضور (

  

  بندي ايستا.شود، نه در پارتيشنتكه شدن خارجي) مطرح ميهاي پويا (جهت مقابله با تكهسازي حافظه در پارتيشنفشرده تكنيك  »1«ـ گزينه 3
  

  پذير است. ها بين كاربران امكانقطعه گذاري اينكند و اشتراكها را فراهم ميها به قطعهبندي، امكان تقسيم برنامه دادهراهبرد مديريت حافظه قطعه  »2«ـ گزينه 4
  

  

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستخنامه پاس

اندازه حافظه فيزيكي
 اندازه قاب
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  هشتمفصل 

  »)Virtual Memoryحافظه مجازي ( «
  

  

 1تعداد بندي مجازي با ـ يك سيستم حافظه صفحهM    قاب صفحه فيزيكي را در نظر بگيريد. اگر رشته ارجاعات به حافظه  مجازي با قرائت چـپ بـه
جايي صـفحات از حافظـه فيزيكـي اسـتفاده شـود، تعـداد       هبراي جاب FIFOابتدا خالي باشد و از روش  ده و حافظه دربو 012301401234راست برابر

Mبه شرط (Page fault)هاي صفحه نقص 4 شرطههاي صفحه باز (با) تعداد  نقصM 3:   78(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري(    
  .) بيشتر است4  .) كمتر يا مساوي است3  .) مساوي است2  .كمتر است )1

 2 اجراي يك دستورالعمل يك ميكروثانيه و هر خطاي فقدان صفحه معادل ـ در صورتي كه زمانn    ميكروثانيه طول بكشد، كدام يـك از روابـط داده
     فقدان صفحه روي دهد صحيح است؟  رالعمل يك خطايدستو Kشده براي ميانگين زمان اجراي يك دستورالعمل در صورتي كه در هر 

  )79(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد          

1 (1
(1 ) n

k
   2 (1

(1 n)
k
   3 (n

1
k

  4 (1 n

k k
  

 3صفحه  5 اي بهپردازه ـA ،B ،C ،D ،Eب از چپ به راست مراجعه دارد: ، به ترتي  A,B,C,D,A,B,E,A,B,C,D,E   
در طي اين رشـته مراجعـات در    (page fault)مورد استفاده قرار  گيرد. تعداد خطاهاي صفحه  (FIFO)فرض كنيد الگوريتم جايگزيني خروج به ترتيب 

  )80(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   قاب صفحه، به فرض خالي بودن حافظه اصلي در شروع كار، چقدر است؟ 4 حالت
1 (6  2 (8  3 (10  4 (12  

 4 قـاب صـفحه (در ابتـدا     3بايت است. حافظه حـاوي   256بندي درخواستي صورت صفحهه مديريت حافظه مجازي بـ اندازه صفحه در سيستمي با
براي جايگزيني استفاده شود اجراي كد  LRUشود. اگر از روش ها (آرايه) استفاده مياي دادهخالي) است. يكي از قابها براي كد فرآيند و دو قاب ديگر بر

  )81آزاد  (مهندسي كامپيوتر ـ       گردد؟زير منجر به چند فقدان صفحه مي
1 (4097  
2 (129  
3 (8193  
4 (65  

A : Array[1. .128] [1. .128]of Byte;

For register int i 1 to 128 do

For register int j 1 to 128 do A[i][j] 0;


 

 

 5100دي مجازي درخواستي را در نظر بگيريد. ميانگين زمان دسترسي به حافظهبنصفحهيك سيستم  ـns    است. جدول صفحه در حافظـة اصـلي
برابـر   TLBده شده اسـت. درصـد اصـابت   استفا 10nsبا زمان دسترسي TLBقرار دارد. براي تسريع ترجمه آدرس مجازي به حافظه فيزيكي از يك

ارجاعات به حافظـه   يك هزارم شود. اگربه روز مي TLB، همزمان و  موازي با دسترسي به جدول صفحه TLBدرصد است. در مواقع عدم اصابت در80
    ميانگين زمان دسترسي فرآيندها به حافظه تقريباً كدام است؟ باشد 1msدهي به هر فقدانميانگين زمان سرويس منجر به فقدان صفحه شود و 

  )81آزاد  (مهندسي كامپيوتر ـ
1(1000.128ns  2(1000ns  3(100.128ns  4(100ns  

 6 صورت رديفي ـ يك ماتريس به(row major) :به شرح زير تعريف شده است  
  كند:دستورات زير، مقدار اين ماتريس را صفر مي

Var A:array[1…100] of  Array [1…100] of Integer; 
   For j:=1 to 100 do 
       For i:=1 to 100 do A[i][j]:=0;  

كلمه اسـت اجـرا    200 كه اندازه قاب صفحه آن (demand paging)بندي بر حسب نيازصفحه حافظهمه در يك سيستم با مديريت فرض كنيد اين برنا
خالي است براي  ها بار شده است. قاب ديگري كه ابتداقاب صفحه اختصاص داده شده است كه دستورات برنامه در يكي از اين قاب 2شود. به اين برنامه مي
  چقدر است؟  (Page fault)تعداد كل فقدان صفحات  ،استفاده شود LRUها منظور شده است. اگر براي جايگزيني صفحات از روش داده
    )82(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   كند) يك كلمه از حافظه را اشغال مي integer(هر 

1 (50  2 (100  3 (5000  4 (10000  

  هشتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 7 چپ به راست به  صفحات زير دسترسي يابـد   از قاب صفحه است. اگر فرآيندي به ترتيب 4بندي داراي مديريت صفحهـ يك سيستم كامپيوتري با
  )83آزاد مهندسي كامپيوتر ـ  (       كدام است؟ Optimalبه LRUنسبت كارآيي الگوريتم

  1و  2و  3و  4و  5و  2و  6و  3و  5و  2و  4و  6و  3و  4و  6و  2
1 (%50  2(%66  3(%75  4(%33  

 8 بندي براساس تقاضا از الگوريتم جايگزيني صفحه سيستم مديريت حافظه صفحهـ در يكFIFO قـاب   3شود. اگر حافظه اوليه داراي استفاده مي
نجـام شـده   بار عمل جايگزيني صـفحه ا  6تواند  باشد به شرطي كه به تعداد شماره كدام صفحات مجازي مي z, y, xصفحه و در ابتدا خالي باشد، مقادير 

,3,7كند. باشد. برنامه به ترتيب از سمت چپ به راست به شماره صفحات مقابل ارجاع مي 2, 2,4, 2, 7, 5, 4, 2, 7, x, y,z  
  )84 آزاد ـ IT فناوري اطلاعات (مهندسي    

1 (x 4, y 7, z 5    2 (x 2, y 4, z 7    3 (x 7, y 2, z 4    4 (x 2, y 4, z 5    

 9 اگر سيستم عامل از الگوريتم جايگزيني صفحه ـLRU 1صورت محلي استفاده كند و در ابتدا سيستم عامل به فرآيندبهP  دو قاب صفحه خالي و
شان ارجـاع كننـد تعـداد نقـص     يب از چپ به راست به شماره صفحات حافظه مجازيسه قاب صفحه خالي اختصاص دهد و فرآيندها به ترت 2Pبه فرآيند

iPصفحه چيست؟ توجه شود (j) يعني فرآيندiP  به شماره صفحهj   .ارجاع كرده است    
1 1 2 2 1 1 1 2 2 2 1 2P (1), P (2), P (3), P (4), P (5),P (2), P (6), P (3), P (1), P (2), P (1), P (4)  

   )84 آزاد ـ IT فناوري اطلاعات (مهندسي  
1 (5  2 (7  3 (8  4 (10  

 10 256نويسـي مـاتريس  بايت داشته باشـد. برنامـه   512حافظه مجازي هر صفحه فرض كنيد تحت يك مديريت ـ 256                     عضـوي را از نـوع صـحيح
هـا  قاب صفحه خالي بـراي داده  2اتريس سطرسطر در حافظه اصلي ذخيره شود و در حافظه اصلي فقط كند. اگر ممطابق كد ذيل، آغازسازي مي بايتي) 2(

    )85(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري    (page fault)وجود داشته باشد، به اين منظور، تعداد خطاهاي صفحه چقدر است؟
1 (512  
2 (256  
3 (128  
4 (64  

for i 1 to 256 do

for j 1 to 256 do

A[i][j] 0;





 

 11 85مهندسي كامپيوتر ـ آزاد (    بند كوتاه مدت سيستم عامل را به حالت اجرا ببرد؟تواند زمانيك از رخدادهاي زير نميكدامـ(  
 RAM) نقص صفحه و پر بودن 4  ) وقفه تايمرI/O  2 (System Call 3) وقفه 1

 12 الگوريتم جايگزيني صفحه ـ سيستمي ازLFU (Least Frequently Used) قاب صفحه خالي باشـد و   4نمايد. اگر سيستم داراي استفاده مي
  )85مهندسي كامپيوتر ـ آزاد (  اي به ترتيب از چپ به راست به صفحات مجازي خود در دنباله زير ارجاع نمايد آنگاه نقص صفحه كدام است؟ برنامه

A, A, B, B, C, D, C, C, E, F, E, E, C, D 

1 (5  2 (4 3 (3  4 (6  

 13 الگوريتم جايگزيني صفحه ـ سيستمي ازFIFO قاب صفحه باشد به طوري كه مطابق جدول زير صفحات به  4كند. اگر سيستم داراي استفاده مي
شود؟ واحد زمان پـالس سـاعت   در آنها قرار داشته باشد، آنگاه در صورت بروز نقص صفحه، صفحه جديد با كدام صفحه جايگزين مي 8و  2و  3و  6شماره 

  )85ـ آزاد  ITمهندسي فناوري اطلاعات (  .كامپيوتر است
  شماره صفحه  زمان بارگذاري در حافظه  آخرين زمان دسترسي به صفحه

143 128 6  
133 132 3  
135 123 2  
139 125 8  

  

1 (6 2 (3  3 (2 4 (8 
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 14 ده است:بندي، در يك برنامه به ترتيب به صفحات زير از چپ به راست رجوع شك سيستم حافظه صفحهدر يـ  
0,1,4, 2,0,2,6,5,1, 2,3,2,1, 2,6,2,1,3,6,2  

  استفاده شود تعداد خطاهاي صفحه برابر است با: FIFOقاب صفحه در نظر گرفته شود و از الگوريتم جابجايي  3اگر براي اين برنامه 
  )86ـ سراسري  IT(مهندسي فناوري اطلاعات

1 (10  2 (12 3 (14  4 (13 

 15 ارجاع شود، پس از انجام عمل  2نمايد. در صورتي كه به شماره صفحه مجازي از الگوريتم جايگزيني صفحه دومين شانس استفاده ميـ سيستمي
  )86 مهندسي كامپيوتر ـ آزاد(  يك است؟  برابر (R)جايگزيني صفحه چه تعداد بيت ارجاع 

1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (5  

4شماره صفحه مجازي  5 7 1 6 3 (كانديد جايگزين) ابتداي صف  
R     1بيت ارجاع  1 0 1 1 0  

 

 16 بندي درخواستي صفحهسيستمي از روش ـ(Demand Paging) 100نمايد. اگر زمان دسترسي بـه حافظـه   استفاده ميns    و احتمـال وقـوع
  باشد آنگاه زمان دستيابي مؤثر به حافظه كدام است؟ ms1باشد، در صورت وقوع نقص صفحه، زمان بارگذاري صفحه جديد در حافظه  0.1خطاي صفحه 

  )86 مهندسي كامپيوتر ـ آزاد(  
1 (190 ns 2 (990 ns 3 (980 ns  4  (200 ns 

 17 256مجازي با روش كه اندازه هر صفحه در سيستمي با مديريت حافظه با فرض اينـ Demand Paging     بايت باشـد و حافظـه سيسـتم داراي             
د، در ايـن صـورت بـا الگـوريتم     ها (آرايه) اسـتفاده شـون  هاي صفحه براي كد و دو قاب ديگر براي دادهقاب صفحه (در ابتدا خالي) باشد و يكي از قاب 3

   چهـار بايـت باشـد)    (Word)زير دچار چند خطاي صفحه خواهد شد؟ (با فرض اين كه هر كلمـه   ، پس از درخواست اجرا، قطعه برنامهFIFOجايگزيني 
   )88(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري      ند) كنگردند و بنابراين فضايي از صفحات فوق را پر نميدر حافظه ذخيره نمي reg int(توضيح: متغيرهايي از نوع 

1 (16  
2 (64  
3 (65  
4 (4096  

A: Array [1..64] [1..64] of word;  
for reg int i = 1 to 64 do      

   for reg int j = 1 to 64 do 
        A [i][j] = 0; 

 81 جايگزيني صفحه ير، يك الگوريتم كدام الگوريتم زـstack 88(مهندسي كامپيوتر ـ آزاد      ؟                                                     شودنمي محسوب(           
1 (FIFO 2 (LRU 3 (NFU 4 (Optimal 

 19 هايسيستمي را با چهار قاب صفحه در نظر بگيريد. اگر از الگوريتمـLRU وClock    استفاده كنيم، كدام صفحات به ترتيب از راست بـه چـپ
  )88ـ آزاد  IT(مهندسي فناوري اطلاعات   شوند؟جايگزين مي

 شماره صفحه زمان بارگذاري زمان آخرين دسترسي Mبيت  Rبيت 
1 1 472 167  1 
0 0 425  425  2  
0 1  411  251  3  
1  0 437  154  4  

  

 1و  2) 4  3و  3) 3   3و  2) 2 1و  3) 1
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M)قاب خالي  3با  FIFOالگوريتم »  4«ـ گزينه 1 ) 3:  
4  3  2  1  .  4  1  .  3  2  1  .   رشته مراجعات  
4  4  4  4  4  4  3  3  3  .  .  .   قاب  
2  2  2  .  .  .  .  .  1  1  1     1قاب  
  2قاب       2  2  2  1  1  1  1  1  3  3

                 9 نقص صفحه =  

M)قاب خالي  4با  FIFOالگوريتم  ) 4:  
4  3  2  1  .  4  1  .  3  2  1  .   رشته مراجعات  
3  3  4  4  4  4  . . . . . .  قاب  
4  . . . . 1  1  1  1  1  1     1قاب  
  2قاب       2  2  2  2  2  2  1  1  1  1
  3قاب     3 3 3 3  3  3  2  2  2
                  1نقص صفحه =  

Mطور كه مشخص است، تعداد نقص صفحه به شرط همان  Mاست و تعداد نقص صفحه به شرط  1برابر  4  است. با افزايش تعداد قـاب   9برابر  3
  ممكن است رخ دهد.  FIFOيابد و اين بيانگر ناهنجاري بليدي است كه در الگوريتم صفحه نقص صفحه كاهش نميتخصيص يافته، تعداد 

  

K  دستورالعمل برابر است با: Kزمان اجراي   »3«ـ گزينه 2 n  )n  (1ميكروثانيه) +ميكروثانيه)  1 ×K  
  دستورالعمل برابر است با:  زمان اجراي يك

K K n
K n n

xx
K K




   11

®μ•²Hn¼Twj Ho]H ·I¶p
  

  

  »  3«ـ گزينه 3
E D C B A E B A  D C B A    رشته مراجعات  
D D E E E E A A A A A A  قاب  
E A A A A B B B B B B    1قاب.  
B B B B C C C C C C      2قاب  
C C C D D D D D D     3قاب  
                        1 =صفحه خطاي  

  

اسـت،   256صفحه، بيت و اندازه قاب  128) ذخيره شده است، چون هر سطر ماتريس Row Majorبا فرض اينكه آرايه به صورت سطري (  »4«ـ گزينه 4

گيرد. و كل ماتريس در سطر از ماتريس در يك صفحه قرار مي 2پس هر 
128 نقص صفحه جهت بارگـذاري كـل    64گيرد. در نتيجه صفحه قرار مي 642

  گردد. منجر مي نقص صفحه را 65دهد. در مجموع آرايه به حافظه و همچنين يك نقص صفحه براي صفحه حاوي كد برنامه رخ مي
  
  
 

  شتمهبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستخنامه پاس
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  ها صحيح نيست.هيچكدام از گزينهـ 5
     eff PF TLB MM TLB MM PF TLB MM Disk MT ( P ) [hit(T T ) ( hit)(T T )] P (T T T T )           1 1 2  

/ [ / ( ) / ( )] / ( ) / / ns               6999 8 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 129 87 1 21 113                      
  

  

كنـد، هـر   شغال مـي يك كلمه از حافظه را ا Integerهمچنين هر  و با توجه به اينكه ماتريس به صورت رديفي در حافظه ذخيره شده است»  3«ـ گزينه 6
1سطر از ماتريس،   كلمهInteger  2است و طول هر صفحه برابر         كلمه است. در نتيجه هر دو رديـف از مـاتريس در يـك صـفحه قـرار دارد و كـل

5ماتريس در   صفحه    گيرد. صفحه قرار مي
  

1 1 52
    
 

  فضاي حافظه مجازي ماتريس 

عنصر از يك ستون مقداردهي  2فقط  ،رديف) 2هر بار خواندن صفحه ( كند و درموردنظر، ماتريس را به صورت ستون به ستون مقداردهي مي forدر حلقه 
  ز اين رو، براي تمام عناصر ماتريس، تعداد نقص صفحه برابر است با:دهد. اشوند. سپس به ازاي هر دو عنصر از يك ستون، يك نقص صفحه رخ مياوليه مي


 

1 1 52
       تعداد كل نقص صفحات  

  

   »2«ـ گزينه 7
  : LRUالگوريتم جايگزيني صفحه 

2  6  4  3  6  4  2  5  3  6  2  5  4  3  2  1   عاترشته مراج  
  قاب   1  1  1  1  5  5  5  5  5  5  5  5  3  3  3  3
  1قاب     2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2
  2قاب       3  3  3  3  6  6  6  6  4  4  4  4  4  4
  3قاب     4 4 4 4  3  3  3  3  6  6  6  6  6

                     1نقص صفحه =  
  ايگزين صفحه بهينه:الگوريتم ج

2  6  4  3  6  4  2  5  3  6  2  5  4  3  2  1   رشته مراجعات  
  قاب   1  1  1  1  5  5  5  5  5  5  4  4  4  4  4  4
  1قاب     2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2
  2قاب       3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3
  3قاب     4 4 4 6  6  6  6  6  6  6  6  6  6

                     7 نقص صفحه =  
  است.  9و  6و بهينه به ترتيب برابر  LRUهاي تعداد مراجعات موفق (بدون نقص) در الگوريتم

% %  
6 1 669    نسبت كارآيي الگوريتمLRU به الگوريتم بهينه  

  

    »1«ـ گزينه 8
z y x  7  2  4  5  7  2  4  2  2  7  3   رشته مراجعات  

  قاب   3  3  3  3  4  4  4  4  4  4  4      
  1قاب     7  7  7  7  7  7  5  5  5  5      
  2قاب       2  2  2  2  2  2  2  2  7      
                    6 نقص صفحه =  

(به ترتيب دلخواه) باشـند تـا نقـص صـفحه      7، 5، 4بايد اعداد  zو  x ،yنقص صفحه رخ داده است. در نتيجه  x ،6به طور كه مشخص است تا قبل از ارجاع  همان
  جديدي رخ ندهد.

  استفاده شده است. » زيني صفحهگجاي«ل به جاي نقص صفحه به اشتباه از عبارت ؤادر ستذكر: 

 اندازه ماتريس
 اندازه صفحه
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ارتباطي به  P1به صورت محلي، هر پردازه تنها به صفحات خود دسترسي دارد و فضاي پردازش پردازه  LRUجايگزيني صفحه در الگوريتم   »4«ـ گزينه 9
P2 .ندارد  

  قاب صفحه خالي: 2با  P1پردازه 
1  6  2  5  2  1   رشته مراجعات  
  قاب   1  1  5  5  6  6
  1قاب     2  2  2  2  1
      5 نقص صفحه =  

  قاب صفحه خالي: 3با  P2پردازه 
4  2  1  3  4  3   رشته مراجعات  
  2قاب   3  3  3  3  3  4
  3قاب     4  4  4  2  2
  4قاب     1 1 1
      5 نقص صفحه =  

  5 5 1 هاي دو پردازهتعداد كل نقص صفحه  
  

فحه بايت است، لذا هر سطر ماتريس در يك ص ـ 512بايت است. از آنجا كه هر صفحه نيز  512عنصر دو بايتي يعني  256هر سطر ماتريس »  2«ـ گزينه 10
خطـاي صـفحه خـواهيم داشـت       256شود. در نتيجه براي دسترسي به تمام عناصر ماتريس، قرار دارد. همچنين ماتريس سطر به سطر در حافظه ذخيره مي

 .(به ازاي هر سطر يك خطاي صفحه)
  

باعـث   I/Oاي با اولويت بالاتري از پردازه جـاري وجـود داشـته باشـد كـه وقفـه       ممكن است پردازه» 1«در گزينه  ها صحيح نيست.هيچكدام از گزينهـ 11
  بند پردازنده اجرا شود تا آن را انتخاب كند. شود زمانمي

دازه بند پردازنده بايـد بـراي انتخـاب پـر    قادر است پردازه جاري را بلوكه كند و زمان ،مسدودكننده (System call)يك فراخواني سيستمي » 2«در گزينه 
  ديگر اجرا شود.

  گيري براي انتخاب پردازه بعدي اجرا شود.بند پردازنده بايد جهت تصميمنيز به هنگام رخداد وقفه تايمر، زمان» 3«در گزينه 
را بـه حافظـه منتقـل    دهد، سيستم عامل صفحه مورد درخواست پردازه كه به عنوان گزينه صحيح اعلام شده است، زماني كه نقص صفحه رخ مي» 4«اما در گزينه 

 I/Oگيرد. اما توجه كنيد كه عمليات انتقال ديسك، يـك عمليـات   دهي به صفحه مذكور وقفه ديده را مجدداً از سر ميكند و اجراي دستوري كه به علت آدرسمي
  كند.پردازه ديگري را براي اجرا انتخاب مي ماند وثانيه) بيكار نميگير و كنُد است، در نتيجه پردازنده در طي اين عمليات (چند ميلياست، لذا وقت

  
در ابتدا صفر  ،هاافزاري دارد. مقدار همه شمارنده، هر صفحه در جدول صفحه، يك شمارنده نرمLRUدر الگوريتم  ها صحيح نيست.هيچكدام از گزينهـ 12

كنـد. بـدين ترتيـب هـر شـمارنده      ) را با شمارنده مربوط به آن صفحه جمع مـي 1يا  صفحه ( هر (R)است. در هر وقفه ساعت، سيستم عامل بيت ارجاع 
شـود  اي انتخاب مـي دهد، صفحهبيانگر آن است كه يك صفحه در چند دوره زماني مورد دستيابي قرار گرفته است. به محض اينكه، يك نقص صفحه رخ مي

  ن مقدار را دارد. كه شمارنده آن كمتري
D C E E  F  E  C C D C B B  A A  رشته مراجعات  
D A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A1  A   قاب  
B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1 B1  B      1قاب  
C3C3C2C2C2C2C2C1 CC     2قاب  
E1 E1 E1 E F E DDD      3قاب  
              8 نقص صفحه =  

  ها، بيانگر مقدار شمارنده مربوط به هر صفحه است. در جدول فوق، انديس
  ها وجود ندارد.باشد كه در بين گزينهمي 8تعداد نقص صفحه برابر همانطور كه مشخص است 
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 2شود كه زودتر از بقيه صفحات وارد حافظـه اصـلي شـده اسـت. از ايـن رو، صـفحه       اي براي جايگزيني انتخاب مي، صفحهFIFOدر الگوريتم   »3«ـ گزينه 13
  ).123آن از همه كمتر است (شود كه زمان بارگذاري انتخاب مي

  

  :FIFOالگوريتم جايگزيني صفحه   »4«ـ گزينه 41

3  6  3  1  2  6  2  1  2  3  2  1  5  6  2  . 2  4  1  . رشته مراجعات  
2  3  3  3  3  3  3  3  3  3  5  5  5  2  2  2  2  . . .  قاب  
6  6  6  6  6  6  1  1  1  1  1  1  . . . . 1  1  1     1قاب  
  2قاب       4  4  4  4  6  6  6  2  2  2  2  2  2  2  1  1  1  1

                           13 نقص صفحه =  
  

  

كننـد، در  اي پيـدا مـي  است، پس شانس دوبـاره  1ت ارجاع آن برابر كنيم. بي) نگاه مي4ترين صفحه در ابتداي صف (صفحه به قديميگام اول:   »2«ـ گزينه 15
  كنيم.  نتيجه بيت ارجاع آن را صفر كرده و به انتهاي صف منتقل مي

  شود.  با آن برخورد مي 4مشابه با صفحه  ،است، در نتيجه 1، در ابتداي صف قرار دارد، بيت ارجاع آن نيز برابر 5صفحه گام دوم: 

  دهيم.كنيم و به ابتداي صف انتقال مي، جايگزين مي2در ابتداي صف قرار دارد، چون بيت ارجاع آن صفر است، با صفحه  ،7صفحه گام سوم: 
  است: 1برابر  (R)بيت ارجاع  3پس از اتمام عمليات فوق، 

1 6 3 4 5 2

11    1

ابتداي صفانتهاي صف 

شماره صفحه مجازي: 

)    ):Rبيت ارجاع

  صحيح خواهد بود.» 1«) را صفر فرض كنيم، گزينه 2) صفحه تازه وارد (صفحهRال ابهام دارد، چرا كه اگر بيت ارجاع (ؤاين س
  

effT    ها صحيح نيست.هيچكدام از گزينهـ 61 ( / ) / ( ) ns                         1 1 1 1 1 9 1 1 9  
  صحيح خواهد بود.  » 1«ميكروثانيه در نظر بگيريم، گزينه  1ثانيه، ميلي 1اگر زمان بارگذاري صفحه جديد در حافظه را به جاي 

  

بـايتي) و   4كلمـه (  46با فرض اين كه آرايه موردنظر به صورت سطري ذخيره شده است و با توجه بـه اينكـه هـر سـطر از مـاتريس داراي      » 3«ـ گزينه 17
باشد، هر سطر از ماتريس (بايت مي 256همچنين طول هر صفحه  64 4   سطر داريم.  64گيرد و در مجموع صفحه قرار ميبايت) در يك  256

ها) و يك نقص صـفحه نيـز   نقص صفحه براي دسترسي به سطرهاي ماتريس ( داده 64كند، پس به سطر مقداردهي مي چون برنامه مذكور، ماتريس را سطر
  واهد شد. مرتبه دچار خطاي صفحه خ 65دهد و برنامه در مجموع به هنگام دسترسي به كدُ برنامه رخ مي

  
، هـيچ  Stackهـاي  ي دارد. الگـوريتم دشـود و ناهنجـاري بلي ـ  محسوب نمـي  Stackهاي جايگزيني صفحه ، جزء الگوريتمFIFOالگوريتم   »1«ـ گزينه 18

  ي ندارند.  دناهنجاري بلي
  

آن از بقيه  يشود، چون زمان آخرين دسترسبراي جايگزيني انتخاب مي 3فحه ص، (LRU)در الگوريتم كمترين استفاده در گذشته نزديك   »3«ـ گزينه 19
  تري مورد استفاده قرار نگرفته است. كمتر است و براي مدت زمان طولاني

  4عنـي صـفحه   رويم، يترين صفحه ميشود، و ابتدا به سراغ قديميقاب حافظه اصلي براي جايگزيني تشكيل مي 4وي از قلح، يك صف Clockدر الگوريتم 
آن  Rنيز به دليـل اينكـه بيـت     1رود، صفحه دهد و عقربه پيش ميآن صفر است، يك شانس دوباره به آن مي Rچون بيت  .(زمان بارگذاري كمتري دارد)

  شود. آن صفر است و براي جايگزيني انتخاب مي (R)رسد، بيت ارجاع كه مي 3شود و در نهايت به صفحه انتخاب نمي ،صفر است
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  همنفصل 

  »هاي ورودي / خروجي و ديسك سيستم «
  

  
  

 1خوان با استفاده از روش ـ يك دستگاه ديسكSSTF دهد. اگر تقاضاهايي به ترتيـب بـراي   يسيلندرها را جستجو كرده و عمل خواندن را انجام م
از  Headتا ثانيه طول بكشد ميلي 6باشد (در شروع كار) و  2دستگاه روي سيلندر  Headبه آن داده شود و  38و 1 ،22 ،2 ،2 ،4 ،6سيلندرهاي 

  )79(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري     يك سيلندر به سيلندر بعدي برود، كل زمان جستجو براي اين سيلندرها چقدر است؟
1 (36  348) 4  ثانيهميلي 892) 3  ثانيهميلي 876) 2  ثانيهميلي  ثانيهميلي  

 2افزار اداره كننده يك دستگاه يك نرم هاي اصليـ از بخش(Device Driver) 79(مهندسي كامپيوتر ـ سراسري   باشد؟  مي(  
  هاهاي خدماتي وقفه، روتينI/Oبند ) هسته سيستم عامل، زمان1
  I/Oبند بند فرآيندها، زمان) مديريت دستگاه، زمان2
  و هدايت دستگاه I/Oهاي برنامه به يكديگر، روتين خدماتي وقفه، I/O) مبدل استانداردهاي 3
  و حفاظت I/Oبند ها، زمان، مديريت پرونده(Buffering)افزارهاي ميانگيري ) نرم4

  
  
  

  

  
:SSTF     »1«ـ گزينه 1        2 12 4 4 36 22 22 1 6 2 38 4  

        2 12 4 4 36 2 6 تعداد كل سيلندرهاي پيموده شده  
  ms ms  6 6 36 كل زمان جستجو  

  
Iهاي سيستم با توجه به لايه  »3«ـ گزينه 2 / O     توجـه كنيـد اداره كننـده وقفـه      صـحيح اسـت.  » 3«و وظايف اصلي هر لايه (كتاب تـانن بـاوم)، گزينـه

توان آن را بخشي از لايه درايـو دسـتگاه بـه    ولي چون با لايه درايور دستگاه ارتباط نزديكي دارد، مي ،يه جداگانه استخود يك لا هاي پاسخ به وقفه)(روتين
  شمار آورد.

Iي دبناز جمله زمان يهمچنين وظايف / O نادرست هستند. 4 و 2 ،1اي هها، بخشي از وظايف سيستم عامل است و از اين رو گزينهبندي پردازهو زمان  
  

  همنبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  شتمهبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتستخنامه پاس


